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一、课程性质

“思想道德修养与法律基础”课程以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻科学发展观，针对大学生成长过程忠面临的思想道德和法律问题，有效地开展马克思主义的人生观、价值观、道德观和法制观的教育，更好的引导大学生树立高尚的理想情操和养成良好的道德素质，树立体现中华民族优秀传统和时代精神的价值标准于性味规范，使大学生成长为德智体美全面发展的中国特色社会主义时也的合格建设者和可靠接班人。           
二、教学目的与意义

通过对人生观、价值观、道德观和法治观的基本理论的学习和探讨，联系当代大学生的学习和生活实际，帮助大学一年级新生顺利地适应新的生活环境、进入新的人生阶段；引导同学们加强思想道德修养的自觉性，努力做个知法、守法、用法、护法的好公民；启发同学们认识到当代大学生肩负的历史使命和社会责任，为实现中国特色社会主义的共同理想、创造有价值的人生而努力学习、健康成才。 
三、教学方法

坚持以学生为本的指导方针和理论联系实际的原则，以启发式教学法和学生参与法为主；整合原有的教学内容，以专题的形式进行教学；教师讲授和课堂讨论相结合，鼓励和尊重学生的独立思考和创新精神。
四、使用教材
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五、教学时数

    根据全国高校思想政治理论课新课程方案，同时考虑我校公共课教学实际的要求，本课程安排在第一学期开设。课程教学总学时数为54学时，周学时为3学时，教学时数分配详见下表：
课时安排
	讲 次
	主题
	教学时数

	第一讲
	人生蓝图的畅想与描绘
	4

	第二讲
	理想信念的坚守与追求
	6

	第三讲
	爱国情怀的培养与践行
	6

	第四讲
	人生价值的追问与创造
	6

	第五讲
	诚信品格的涵养与锻造
	6

	第六讲
	公德秩序的养成与维护
	4

	第七讲
	幸福人生的奋斗与品味
	6

	第八讲
	法治精神的培育与弘扬
	6

	第九讲
	法律制度的把握与遵守
	8

	
	复习考试
	2
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七、教学内容

第一讲  人生蓝图的畅想与描绘

【教学目的和要求】
通过学习帮助大学生了解和回答“什么是大学”、“为什么要上大学”、“怎样上好大学”等问题，让他们充分认识到大学对人生发展的重要性，珍惜大学美好时光，指导他们走好大学之旅的第一步，帮助学生尽快实现角色转换，适应大学生活，并使他们有一个较为清晰的成长成才目标。
【教学重点和难点】
1、如何引导大学生尽快从各方面适应大学生活；
2、如何引导大学生依据时代大背景和社会大舞台确立自己新的成长与发展目标。
【教学思路】
面对一个崭新的学习、生活环境，很多大一新生表现出各种各样的不适应，本专题作为课程的开篇，就是要帮助学生克服这些不适应，尽快融入大学生活。因此，教学应当从学生的视角，紧密结合学生在实际生活中遇到的问题展开，通过大量的案例，帮助学生提高认识；针对部分大学生过多关注自身发展，忽视社会责任的问题，采用理论与实际相结合的方式，引导学生认识到，自身的发展与国家和民族的命运是不可分离的，只有承担起社会赋予青年学生的历史使命，才能获得个体的全面发展。
【基本概念】
社会主义核心价值体系；思想道德素质；法律素质
【重点问题】
问题一：什么是大学?
问题二：为什么上大学?
问题三：怎么样上大学?

【教学方法】
课堂讲授与案例讨论相结合的方法，利用多媒体课件辅助教学。
【研讨问题】
生命是否具有一定的阶段性和节奏？（你准备如何度过你的大学生活？）
【教学课时】（4课时）
【教学过程】（略）

【课后思考】
1、大学新生适应大学生活的途径与方法?

2、当代大学生应该确立怎样的成才目标?

3、社会主义核心价值体系的科学内涵是什么?

4、你对自己的大学生涯是如何规划的?

【推荐阅读】
1、《胡锦涛在庆祝清华大学建校100周年大会上的讲话 》，2011年4月24日
2、托马斯沃夫曼著：《心灵咖啡》，现代出版社，2004年版

3、罗崇敏著：《大学修养观》，云南大学出版社，2003年版。

4、卫异.左振英著：《青少年人格塑造——马加爵案件的心理学思考》，北京大学出版社，2004年版。 

第二讲  理想信念的坚守与追求

【教学目的和要求】
通过学习使学生懂得理想是人生的精神支柱，帮助大学生树立科学的理想信念，并将其付诸人生实践，使大学生明确理想、信念的基本含义，弄清什么是科学的理想信念，确立对共产主义的坚定信仰，对社会主义事业的坚定信念，对中国共产党的坚定信心；使大学生确立积极乐观的生活理想、崇高美好的道德理想和正确高尚的职业理想正确处理个人理想和社会理想的关系，为实现共同理想而奋斗。
【教学重点和难点】
1、如何让学生树立科学的理想信念？
2、如何把理想化为现实？
【教学思路】
针对大学生在理想信念上的意识模糊状况，阐明理想信念的含义及其重要意义；针对大学生在理想信念上的功利倾向、困惑态度，阐述什么是科学的理想信念，如何树立科学的理想信念；针对大学生在理想信念上的虚无观念和犹疑态度，深入阐述理想信念与人生实践的辩证关系，引导大学生以积极的人生实践来实现理想向现实的升华。

【基本概念】
理想  信念  个人理想和社会理想  理想与现实

【重点问题】
问题一：大学生为什么要确立的理想信念？
问题二：大学生应该树立什么样的理想信念？
问题三：怎样实现理想？
【教学方法】
课堂讲授、案例分析、课堂讨论相结合的方法
【研讨问题】
    事业理想与人格理想的关系？

【教学课时】（6课时）
【教学过程】（略）

【课后思考】
1、结合自身实际，谈谈理想和信念对大学生成长成才有什么重要作用。

2、当代大学生应当树立什么样的理想？

3、个人理想与社会理想有何关系？

4、结合历史与现实，谈谈对实现理想的长期性、艰巨性和曲折性的认识。

【推荐阅读】
1、刘宏伟、廉清：《思想道德修养教学案例》，中国人民大学出版社，2004年版。

2、冯天策：《信仰导论》，广西人民出版社，1997年版。

3、罗国杰编：《理想信念与“三观”建设》，中共中央党校出版社，2000年版。

第三讲  爱国情怀的培养与践行

【教学目的和要求】

通过学习，使学生把握爱国主义的科学内涵和基本要求，了解中华民族爱国主义优良传统；使学生认识到爱国主义是每个中国人应该具备的最基本的政治觉悟、价值规范和道德情感；明确新时期爱国主义的丰富内涵和根本任务；自觉把为振兴中华而奋斗的爱国激情倾注到实际行动中去，将个人理想与社会理想结合起来，增强公民意识，树立起高度的社会责任感，促进民族团结，反对民族分裂。做一个开放、包容、理性、自信、热情、忠诚的爱国者，为建设美丽的新疆贡献青春和力量。

【教学重点和难点】

1、经济全球化条件下必须弘扬爱国主义与怎样弘扬爱国主义。

2、如何实现从爱国情感到爱国觉悟和爱国行为的升华。

【教学思路】

结合丰富的实例，以及名人名言，阐述爱国主义的科学内涵和回顾历史上无数爱国仁人志士的事迹，培养学生的爱国情感，获得学生的情感认同；通过理论阐述、实例和现象来证明基本观点，培养大学生对新时期爱国主义的理性认识；通过分析大学生熟知的事例，激励大学生以合理的方式来表达爱国情感，引导学生将爱国主义观念落实到实际行动上，鼓励大学生勇于将爱国的热情转化为积极的行动。

【基本概念】

爱国主义  经济全球化   民族精神  时代精神   国防观念

【重点问题】

问题一：大学生为什么要爱国？

问题二：今天谈爱国还有意义吗？

问题三：大学生如何践行爱国主义之路？
【教学方法】

课堂讲授、案例分析、互动交流、课堂讨论与视频赏析等方法
【研讨问题】

是祖国需要我们来爱，还是我们需要爱祖国？
【教学课时】（6课时）
【教学过程】（略）

【课后思考】

1、爱国主义的基本内涵是什么？
2、怎样继承和发扬中华民族的爱国主义传统？
3、为什么说在当代中国爱国主义与社会主义是统一的？
4、在经济全球化加快发展的条件下怎样发扬爱国主义精神？
5、怎样传承和弘扬中华民族精神？
6、大学生怎样培养以改革创新精神为核心的时代精神？

【推荐阅读】

1、《爱国主义教育实施纲要》，《十四大以来重要文献选编》（上），人民出版社1996年版。
2、张万年主编：《当代世界军事与中国国防》，中共中央党校出版社2003年版。
第四讲  人生价值的追问与创造
【教学目的和要求】
通过学习，使同学们正确认识人生目的对人生实践的重要作用，明确为人民服务的人生观是科学的人生观；端正人生态度，正确把握评价人生价值的标准和实现人生价值的条件，正确对待人生环境，协调自我与各方面的关系，立志在实践中创造有价值的人生。 
【教学重点和难点】
1、如何确立正确的人生目的？

2、人生价值的创造与实现。
【教学思路】
以大学生在人生观、价值观方面遇到的理论问题和现实问题为切入点，激发大学生学习本章的兴趣。在帮助大学生系统掌握人生观、价值观理论的基础上，就具体事例师生互动讨论。教师以深刻的人生观理论，启发大学生积极进行人生思考，准确把握对待人生问题的正确立场和基本观念，引导大学生正确分析人生环境，积极进行人生实践。
【基本概念】
人生观  人生目的  人生态度  人生价值  人生环境

【重点问题】
问题一：直面人生的深刻思考——人为什么活着？人应当怎样对待生活？

问题二：价值标准的正确选择——怎样的人生是有价值的？如何评价？
问题三：人生环境的科学对待——如何与自我、他人、社会及自然和谐相处
【教学方法】
课堂讲授、案例分析、课堂讨论相结合的方法

【研讨问题】

青年人的人生观、世界观、价值观是否已经定型而不需要再进行修养改造？
【教学课时】（6课时）
【教学过程】（略）

【课后思考】

1、谈谈你对“主观为自己，客观为他人”人生价值取向的认识。

2、在当今的社会生活条件下，许多人都十分讲求实际，思考人生目的这样的大问题有意义吗？为什么？
3、人生态度与人生观是什么关系？如何端正人生态度？
4、人生的自我价值、社会价值具有怎样的关系？为什么说人生价值在于人的创造性社会实践？
5、如何理解健康的含义，怎样协调自我身心关系？
6、如何正确认识和处理个人与他人、个人与社会的关系？
7、如何协调人与自然的关系？
【推荐阅读】

1、包连宗、黄建华：《人生的选择》，华东师范大学出版，1993年版。

2、刘翔平：《优化人生—— 心理选择学》，山东教育出版社，1992年版

3、沈继英、祖嘉合编：《人生理论与实践》，北京大学出版社，1999年版。
第五讲  诚信品格的涵养与锻造

【教学目的和要求】
加强对伦理道德的基本认识，澄清一些错误观念。在理论与实际相结合的基础上，提高大学生道德修养的自觉性，促进他们健全人格和高尚品质的养成。
【教学重点和难点】
1、社会主义道德建设的重要内容。

2、提升大学生道德修养的途径。
【教学思路】
以培养学生思想道德素质为重心，全面提高学生基本道德素养；突出道德观念的应用性和道德教育的时效性，把本章教学内容与家庭、学校、社会等广阔的生活背景相联系；针对理论问题，主要通过教师阐述，以理服人；针对实践问题，在课堂讲授中结合案例、视频、图片进行讲解，帮助学生加强道德修养，提高道德素质。
【基本概念】
道德  诚信  为人民服务  集体主义
【重点问题】

问题一：道德是什么？它到底有什么用？
问题二：为什么要继承和弘扬中华民族优良道德传统？
问题三：在市场经济条件下怎么样讲道德? 
【教学方法】
课堂讲授、案例分析和学生讨论相结合
【研讨问题】
做好事是否应当留名，或索取回报？
【教学课时】（6课时）
【教学过程】（略）

【课后思考】

1、道德的本质、功能与作用。

2、人为什么需要道德？

3、为什么在发展社会主义市场经济中要加强社会主义道德建设？

4、为什么在社会主义市场经济条件下要坚持社会主义道德的核心与原则？

5、公民基本道德规范的具体要求。

6、分析当代大学生诚信品质的现状及形成原因。

7、如何继承和弘扬中华民族的优良传统道德？

8、结合自己实际，谈谈道德修养的途径与方法。

【推荐阅读】

1、文清源：《错误论——辩错·治错·防错·化错》，沈阳：辽宁人民出版社，1991年版。
2、唐凯麟、龙兴海：《个体道德论》，北京：中国青年出版社，1993年版。
第六讲  公德秩序的养成与维护

【教学目的和要求】

通过学习，使学生正确认识有序的公共生活对社会和个人的重要意义，积极引导大学生在实际生活和学习中自觉加强道德修养，养成良好的文明行为习惯；掌握社会公德的基本内涵，增强公德意识，践行社会公德规范，遵守网络生活中的道德要求，积极促进和谐社会的构建；通过对公共生活中的法律规范的学习和理解，帮助大学生自觉增强法律意识，提高其法律素养，并在实际生活中能够自觉遵守法律规范。

【教学重点和难点】

1、有序公共生活的重要意义
2、社会公德的主要内容及养成

3、公共生活中主要法律规范的基本精神
【教学思路】

通过与私人生活的对比讲解公共生活的含义及其特点，以及有序公共生活对于社会和个人的重要意义。结合现实生活中具体的事例形象说明社会公德的含义、特点及内容；结合时事热点分析当前我国社会公德的现状、网络生活中违反社会公德的现象，并适当运用讨论法与师生互动沟通，帮助学生加强理解。鼓励学生在生活中践行社会公德规范、在网络生活中加强道德自律有明确的认识，并且掌握公共生活中主要法律规范的基本精神。

【基本概念】

公共生活   公共秩序   道德规范   法律规范   社会公德

【重点问题】

问题一：公共生活为什么需要公共秩序？
问题二：大学生应怎样做一名社会公德大使？

问题三：公共生活中主要法律规范有哪些基本精神？

【教学方法】

多媒体演示、课堂讲授与案例讨论相结合
【研讨问题】

在日常的生活中有哪些你不能容忍的现象呢？为什么社会越发展就更需要公民有良好的公德？

【教学课时】（4课时）
【教学过程】（略）
【课后思考】
1、当代社会公共生活有哪些特点？公共生活有序化对经济社会发展有何重要意义？
2、社会公德的基本特征和主要内容是什么？
3、结合自己的认识与理解，谈谈大学生应当如何增强自身的公德意识？
4、举例说明法律规范在公共生活中的作用。

5、学习五部法律规范中，同学获得最直观的感受是什么？

【推荐阅读】

1、《维护互联网安全的决定》。

2、《公民道德建设实施纲要学习读本》，第一讲、第四讲，学习出版社2001年版。

第七讲  幸福人生的奋斗与品味

【教学目的和要求】
通过学习，使大学生了解职业生活和婚姻家庭生活领域中应遵循的基本道德规范和相关法律规范的具体要求及其必要性和重要性，帮助大学生培养高尚的职业精神，树立正确的择业观和创业观，践行职业生活中的法律规范；帮助大学生认清爱情的本质，树立正确的恋爱观和家庭美德观，了解和掌握道德和法律对婚姻家庭的基本要求，为今后走上工作岗位、解决好立业成家的人生重大课题，奠定良好的基础。

【教学重点和难点】
1、如何正确认识职业的内涵和本质
2、如何确立正确的择业观,规划好自己的职业生涯
3、如何认识爱情的本质并树立正确的婚恋观

【教学思路】
本讲的内容，主要采用课堂讲授的方法予以呈现，同时辅以案例教学、讨论和视频，以使枯燥的理论生动化和形象化。在职业的实质及职业的特征、爱情的实质等基础知识部分，主要采取理论澄清的方法；在当前的就业形势，树立科学合理择业和创业观的部分，可以采用活动和讨论等教学方法，以使内容更易于接受；在爱情、婚姻和家庭的内容上，主要采取案例、理论讲解和视频相结合的方法进行教学。
【基本概念】
职业  职业道德  择业  创业  爱情  婚姻  家庭美德
【重点问题】

问题一：大学生如何确立正确的择业观与创业观？
问题二：大学生应该具备怎样的职业道德要求？

问题三：大学生如何经营好甜美的爱情和家庭生活？

【教学方法】
课堂讲授（多媒体）、教学视频、案例点评、学生讨论等方法
【研讨问题】
婚姻与爱情的关系？
【教学课时】（6课时）
【教学过程】（略）

【课后思考】
1、结合社会主义荣辱观谈谈你对职业道德的理解。

2、如何理解劳动者的法定权力和义务？

3、你如何看待当前的就业形势并如何进行职业生涯设计？

4、你对爱情和人生有什么样的感悟？

5、道德和法律对婚姻家庭关系调整中起到什么样的作用？

【推荐阅读】
1、马克思：《青年在选择职业时的考虑》，《马克思恩格斯选集》第1卷，人民出版社1995年版。

2、詹万生主编：《职业道德与职业指导》，教育科学出版社2001年版。

3、谢维和、王洪才著：《从分配到择业——大学毕业生就业状况的实证研究》教育科学出版社2001年版。

第八讲  法治精神的培育与弘扬

【教学目的和要求】

大学生应当具备相应的法律素质，树立“以遵纪守法为荣，以违法乱纪为耻”的观念。只有认真领会社会主义法律精神，树立社会主义法治观念，增强国家安全意识，加强法律修养，才能在社会主义法治国家和民主政治建设中，做一个知法懂法守法的合格公民。
【教学重点和难点】

1、如何理解法律权利与义务的关系。
2、大学生应该如何增强法制观念，维护法律的权威。
【教学思路】

通过理论的解释向学生讲清社会主义法律的基本内涵，帮助学生树立领会社会主义法律的精神，树立社会主义法治观念；另一方面，也应通过相关的案例、多媒体视频等方式，帮助学生切实了解社会主义法律的发展，认识自身在法律意识上存在的不足，增强国家安全意识，培养法律思维方式。
【基本概念】

法律  依法治国  法律权利  法律义务  国家安全  法律思维

【重点问题】

问题一：怎样理解领会社会主义法律精神？
问题二：大学生应树立哪些社会主义法治观念？
问题三：如何加强社会主义法律修养？
【教学方法】

案例分析、课件教学与观看相关法制录像相结合
【研讨问题】

“一元钱”官司说明了什么?你怎样看待诸如此类事件?

【教学课时】（6课时）
【教学过程】（略）
【课后思考】
1、“我又不犯法，学法有什么用？”，请谈谈你的看法？

2、如何正确认识学法、知法和护法？

3、如何理解法的古老含义和现代特征？

4、如何理解和区分社会主义法制观念、法治观念和法治理念？

5、如何认识依法治国与以德治国的关系？
【推荐阅读】

1、《邓小平文选》第2卷，人民出版社1994年版。
2、《邓小平文选》第3卷，人民出版社1993年版。

3、中共中央关于加强社会主义精神文明建设若干重要问题的决议》，人民出版社1996年版。

4、孙国华：《法理学》，中国人民大学出版社1999年版。
5、《西窗法雨》，刘星，法律出版社，2003年版。

第九讲  法律制度的把握与遵守

【教学目的和要求】
通过学习，使学生了解我国宪法的基本精神和内容、重要的实体法律制度以及程序法律制度，使学生能够对生活中的法律问题进行分析，做到正确行使权利，依法履行义务，从而增强学生的法治观念，提高学生的法律素质。
【教学重点和难点】
1、宪法基本制度中公民的基本权利与义务。

2、民法的民事主体、民事权利、民事行为和民事责任。

3、刑法的基本原则、犯罪及排除犯罪的事由。

【教学思路】
本讲是对我国法律制度的介绍，涉及宪法、民法、刑法、经济法、行政法以及诉讼法等多个法律部门，内容较多，因课时所限，主要选取重要的、与学生生活更为贴近的内容进行讲解。宪法是国家的根本大法，对宪法的讲解要注重宪法的特征、基本原则以及公民的权利和义务等内容。在我国的实体法律制度和程序法律制度中，主要是结合案例对相关内容进行讲解，重点放在民事法律制度和刑事法律制度两个部分。

【基本概念】
宪法的基本原则  我国公民的基本权利和义务  民法及基本原则  刑法及基本原则  犯罪构成  正当防卫  紧急避险
【重点问题】

问题一：为什么要维护宪法的权威？
问题二：怎样正确行使民事权利？
问题三：如何惩治犯罪保护人民？
正当防卫？ 

【教学方法】
案例分析、课堂讨论与观看相关法制录像相结合
【研讨问题】
如何理解“宪法司法化”。
【教学课时】（8课时）
【教学过程】（略）
【课后思考】

1、“究竟是党大，还是宪法大？”；

2、如何理解人民代表大会制度的优越性？

3、如何理解公民的权利与义务？

4、如何理解有关著作权的几个问题？

5、怎样正确理解正当防卫？

【推荐阅读】

1、《中华人民共和国宪法》

2、中宣部、司法部编选组：《邓小平论民主法制建设》法律出版社1994年版

3、沈宗灵著：《比较宪法——对八国宪法的比较研究》，北京大学出版社，2002年版。

4、王新中、何淑文《今日说法故事精选（2006年版4）》，中国人民公安大学出版社2006年版。
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